

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ  
СУББОТА,  
12 ИЮЛЯ 1980 ГОДА  
№ 84 (240)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,  
четвергам и субботам.

На встречу  
XXVI съезду КПСС

Работать по-ударному,  
работать по-ленински!

ЗАВТРА — ДЕНЬ РЫБАКА

## УДАРНАЯ ВАХТА РЫБАКОВ

Всесоюзный праздник — День рыбака работники рыбной промышленности встречают в обстановке большого трудового подъема. Коллектив рыбозавода, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу 30-летия округа, с отличными результатами подошел к своему профессиональному празднику.

На сегодняшний день уже выполнен план одиннадцати месяцев по добыче рыбы. Есть все основания утверждать, что свои обязательства — добыть 3300 центнеров рыбы — рыбаки выполнят досрочно. Повысилась производительность труда. Она составляет 136 процентов. Вылов на одного рыбака составил 112 процентов к плану. На 135 процентов выполнен план по товарам народного потребления.

Такие результаты достигнуты, в основном, за счет хорошей организации труда на каждом участке производства. Все бригады были полностью обеспечены орудиями лова, спецодеждой. На фактории регулярно доставлялись продукты питания, тара, почта. Зимой на одном из озер работало звено О. Бычева, которое было механизировано. Здесь имелись льдобуры, мотобеды. Рыбаки добились обнадеживающих результатов. Все это способствовало тому, что на протяжении всего полугодия рыболовецкие бригады работали ударными темпами. Планы декад всегда перекрывались.

Соревнуясь за лучшие показатели многие коллективы достигли рекордных результатов в труде. Пять бригад — Лар Ана, Толня, Иак Михаила, Овсянникова Геннадия, Грязнова Евгения, Смирнова Владимира досрочно выполнили пятилетний план. Хорошо поработали звенья У. И. Айяседа, В. Вороного, В. Я. Смирнова, А. Ф. Каминя, А. К. Кунина, Г. В. Кунина, Г. А. Кунина.

В нашем коллективе работают ветераны труда, чей труд служит примером для молодежи. Это И. П. Колесников, Н. М. Матушина, А. В. Павлова, Ф. А. Камин, У. Л. Айяседа. Они всегда находятся на передовых позициях производства, вносят большой личный вклад в дело выполнения коллективом государственных планов и обязательств.

Хорошо трудятся на обработке рыбы наши женщины А. И. Шкурят, В. А. Долинкина, Т. Г. Маленя, мастера обработки М. И. Герасимова, К. Р. Сайтова. В настоящий момент — это самая горячая точка. На обработку рыбы брошены все силы.

В тайге оборудованы три узловых засоленных пункта общей емкостью 250 тонн. Для успешного проведения летней путини было заготовлено 3500 кубометров льда. Коллективы обеспечены топливом, маломерным флотом, тарой, солью. Это позволило в летнюю путину добыть и сдать около 60 тонн улова.

Ударная вахта рыбаков продолжается. Рыбаки развернули социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС. Многие бригады взяли повышенные социалистические обязательства. Например, коллектив Ю. Спивакова решил к дню открытия съезда выполнить кварталный план. В целом, коллектив рыбозавода обязался к началу работы съезда значительно улучшить свои технико-экономические показатели.

От имени администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций поздравляю коллектив с праздником. Желаю новых трудовых достижений!

Н. ЯКОВЕНКО,  
директор Пуровского рыбозавода.

## Сверх плана — 14 тысяч

Уренгойские автотранс-портники успешно приближаются к финишу пятилетки.

Полугодовой план по объему грузоперевозок выполнен на 105,5 процента. Вместо 250 тысяч тонн перевезено 263,9 тысячи.

С большим воодушевлением встретили водители предприятия решения июльского Пленума ЦК КПСС. Многие из них пересматривают ранее принятые обязательства, принимают новые, повышенные.

А. ЯСОНОВА,  
общественный корр.

## Высокие показатели

Успешно работают в завершающем году десятой пятилетки буровики Верхнепуровской нефтеразведочной экспедиции.

Полугодовая проходка этого коллектива составила 9645 метров вместо планируемых 9000. Во втором квартале пробурено 6405 метров при плане 6000.

Лучших результатов добивается бригада мастера Г. Левченко. Сверхплановая проходка здесь — 2803 метра.

В. СКРИПНУНОВА,  
и. о. начальника отдела  
труда и заработной платы  
Верхнепуровской  
нефтеразведочной  
экспедиции.

## Гвардейцы пятилетки



Константин Иванович Карев работает в Таркосалинском цехе технической эксплуатации флота геологов. Он капитан теплохода «Агат». Руководимый им экипаж, из года в год добивается высоких показателей в труде. Капитан Карев весь свой опыт, знания, энергию отдает работе. Его самоотверженный труд отмечен высокой правительственной наградой — орденом «Знак Почета». В этом году теплоход «Агат» один из первых в ЦТФ флота начал навигацию. План июня по перевозке народнохозяйственных грузов команда выполнила на 120 процентов в тоннах, и на 125 — в тонно-километрах. Это один из лучших показателей в цехе.

Хорошо показали себя в работе механик Л. М. Таранов, рулевые-мотористы Михаил Рекунов и Владислав Охотников.

Сейчас команда теплохода борется за лучшие результаты труда по достойной встрече XXVI съезда КПСС.

Фото Б. КУЗЬМИНА.

## НЕФТЬ ХОЛМОГОР — РОДИНЕ

(РЕПОРТАЖ)

НА ДОЖИМНУЮ насосную станцию летим вертолетом. Минут через пять показались первые буровые Холмогорского месторождения. Заболоченные участки здесь перемежаются с мелколесьем, местами встречается рослый лес — осина, лиственница, береза.

Мы летим над центральной трассой промысла. От нее, как ветви от дерева, расходятся другие дороги, заканчивающиеся небольшими намытыми площадками — кустами. Почти на каждой такой площадке установлены буровые станки. Бурение здесь производится кустовым методом, то есть на одном станке бурят последовательно несколько наклонных скважин. Нефть с каждого куста по специальным трубопроводам стекает в централь-

ный нефтепровод и поступает на ДПС. Ввиду того, что товарный парк на Холмогорах еще не построен, нефть пока перекачивается отсюда на товарный парк Федоровского месторождения и далее на Сургут.

На ДПС начальник смены центральной инженерно-технической службы (ЦИТС) В. Н. Шамин позвонил мне с работной станции. Собственно, сама ДПС занимает небольшую площадку, огороженную сеткой и колючей проволокой, которую можно обойти минут за пять.

Назначение ДПС — отделение нефти от газа и воды и перекачка промышленной нефти на товарный парк.

Отделение газа от нефти происходит в бултыхах — серебристых «цистернах», смонтиро-

ванных на металлических эстакадах. Выделившийся при этом газ сжигается. Здесь горят два газовых факела. Их яркий оранжево-желтый огонь не гасит круглые сутки. Часть газа сжигается в специальных термомеханических установках, в которых нефть отделяется от воды.

Для перекачки нефти на большие расстояния на станции установлены насосы, мощностью 160 киловатт. Для перекачки нефти на Федоровском месторождении установлены насосы мощностью 800 киловатт. Есть на ДПС и насосы-гиганты мощностью 1250 киловатт. Они смонтированы в больших металлических блоках. Эти насосы предназначены для закачки воды в пласт. Все насосы работают от электро-

привода.

Заходим в металлический вагончик, в котором находится узел учета нефти. Отсюда по трубе диаметром 15 сантиметров нефть поступает на товарный парк. На узле учета установлены регулировочные клапаны. Их можно устанавливать вручную, а можно автоматически с помощью скапота воздуха. По манометру, который здесь стоит, замеряется давление нефти на выходе ДПС. Сейчас на нем 23 атмосферы.

— Пока мы даем в среднем девять тысяч кубических метров нефти в сутки, — говорит В. Н. Шамин, — а максимальная мощность ДПС — 20 тысяч кубометров.

Чтобы более точно определить выход продукции, на уз-

ле учета установлен специальный прибор — турбоквант. Миниаппаратный турбогенератор, установленный в трубе с нефтью, вырабатывает электрический ток, который подается на самодиспенс. По вычерченным диаграммам с высокой точностью определяется расход нефти.

В прошлом году с Холмогорской ДПС было отпущено потребителям 1 миллион 800 тысяч тонн нефти. В этом году планы возросли — предстоит добыть 3 миллиона тонн. Все это требует достижения максимальной мощности ДПС, установления здесь автоматики, скорейшего введения в строй пускового объекта года — блочной кустовой насосной станции — 2.

А. ЖУНН.



## Лекции читают ученые

В нашем районе побывал кандидат юридических наук, доцент Тюменского индустриального института Л. Ф. Серебрянников. В Тарко-Сале он выступил с лекцией «Проблемы европейской безопасности на современном этапе». В поселках Самбург и Уренгой прочитал лекцию на тему «Мировая система социализма — главный фактор развития общества».

С лекцией «Современный Китай» выступил перед коллективом Пуровской геофизической экспедиции кандидат исторических наук, заведующий кафедрой Тюменского государственного университета Б. А. Аянтугин.

Очень тепло встретили лектора авиаторы. После лекции здесь состоялся заинтересованный разговор о нашем севере, его восторженном развитии. Заместитель командира авиапредприятия В. А. Хороших преподнес Б. А. Аянтугину в память о пребывании в Тарко-Сале сувениры.

Р. СМАГИНА,  
секретарь районной  
организации общества  
«Знание».

## Примерная тематика политинформаций на июль 1980 г.

### I. ВОПРОСЫ ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ

1. О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. «Правда», 24 июня 1980 года.

2. Третья сессия Верховного Совета СССР десятого созыва. «Правда» 25—28 июня 1980 года.

3. Край новых перспектив. «Красный Север», 2 июля 1980 года.

### II. ВОПРОСЫ ЭКОНОМИКИ

1. Промышленность СССР за пять месяцев 1980 года. «Экономическая газета», № 25, стр. 4.

2. Потенциал Сибири. «Тюменский геолог», 25 июня 1980 года.

3. Комюнике о XXXIV заседании сессии Совета экономической взаимопомощи. «Экономическая газета», № 20, стр. 18—20.

### III. ВОПРОСЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ, КУЛЬТУРЫ

1. День сегодняшней и память истории (О Ленинских премиях 1980 года в области литературы, искусства и архитектуры). «Агитатор», № 11, стр. 29—33.

2. Л. Б. Красин (из цикла «Соратники Ильича»). Агитатор, № 13, стр. 33—35.

3. Плата за детство, или потребность в любви? «Молодой коммунист», № 6, стр. 50—56.

### IV. ВОПРОСЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЖИЗНИ

1. СССР — Афганистан: пример сотрудничества. «Агитатор», № 12, стр. 49—51.

2. Европейская поездка президента США. «За рубежом», № 27, стр. 8-9.

3. В долине железной. «Правда», 4 июня 1980 года.

4. Мадагаскар строит новую жизнь. «Агитатор», № 13, стр. 40—42.

## Райцентру — надежное теплоэнергообеспечение

# Открытое письмо

директору Таркосалинской вышкомонтажной конторы Э. А. Саркисову, начальнику ремонтно-строительного прорабского участка В. Б. Фролову, заместителю начальника Пуровской геофизической экспедиции Ю. А. Торопыгину, начальнику Таркосалинского дорожно-строительного участка В. Д. Винову.

Уважаемые товарищи! Как вам известно, весной этого года районный комитет партии, исполком районного Совета народных депутатов приняли решение осуществить ряд мер, направленных на реконструкцию и строительство инженерных сетей и объектов коммунального хозяйства Тарко-Сале.

Есть ли надобность напоминать сущность поставленной задачи? Пожалуй, нет. Ведь вам отводилась центральная роль в ее решении, вы хорошо понимали важность стоящей проблемы, содержание которой сводилось к следующему: «Действующие котельные, водосточные скважины, теплосети, электрическая станция работают с предельной нагрузкой, не обеспечивают вселенные и намеченным планом ввода в эксплуатацию жилые дома. Отопел строительства жилья не подкрепляется проектированием и строительством инженерных сетей. Основная часть жилья и объектов соцкультбыта обеспечивается по временной схеме инженерных коммуникаций.»

Как видите, серьезное намечалось дело.

Партийные и советские органы провели необходимую организаторскую и разъяснительную работу. Всем руководителям, всем секретарям первичных парторганизаций вручили планы мероприятий. В них подробно и доходчиво разъяснились основные направления капитального ремонта.

Определили источники финансирования.

Подготовили технико-рабочий проект и смету на реконструкцию.

Провели инструктивное совещание.

Оценивая вашу реакцию, (она была удовлетворительной, вы обещали руководителем «зайти», мы пришли к единодушному мнению: товарищи не подведут. Сделают. Будет зимой тепло в домах таркосалинцев!

Прошел месяц. Вы не вынули и грамма грунта, не забили и сантиметра гвоздя, не парасходовали и копейки.

Поняты ведь, внушали мы себе, основное производство отнимает уйма времени. На дополнительное работу, то бишь на ремонт теплосетей, не остается и минуты. Но это эфемерно. Руководители постепенно перестраиваются. Приоритетизируются. Прицениваются. Семь раз отмеряют, чтобы уж наверняка, с умом и толком, как говорится, отрезать.

«Северный луч» двумя своими корреспонденциями тактично напомнил вам, что дело коротко, прозрачно наметнул на ваше безделье (в смысле дополнительной нагрузки), что, дескать, пора развязать галстук и засучить рукава, что всю меру возложенной на вас ответственности вы не почувствуете летом, зато уж зимой обязательно почувствуете.

Снова состоялось совещание.

Вы опять были на высоте. Горячо уверяли, делились соображениями, толковали про экономические обоснования.

На вас приятно было смотреть!

Конечно, не все являлось бесспорным. Возникли сомнения, появился даже каприз. Например, руководитель вышкомонтажной конторы заявил, что он готов нести еще одно бремя. Пусть только нефтеразведчики доставят и положат к порогу конторы ВМК трубы, песок, дошки и т. д.

Вышкомонтажному руководителю говорят: «Помилуйте, не разорваться же нам на части, у нас прекрасная возможность, обеспечить себя самими».

А вышкомонтажник и говорит: «Нет. Не буду. Привезете просиное, тогда посмотрим».

До сих пор вас, Эдуард Арамович, все уговаривают, уговаривают...

Впрочем, эти детали.

Наконец, наступила середина лета.

Давайте полистаем «Мероприятия в разрезе организаций». Прикинем выполнение. Подчитаем плюсы.

**РЭБ ФЛОТА ГЕОЛОГОВ.** Записано: «Смонтировать высоковольтную ячейку». Не монтируется.

**РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ПРОРАБСКИЙ УЧАСТОК.** «Изготовить новую теплотрассу до столовой школы-интерната, сделать ревизию школьных теплотрасс».

Не изготавливается, не ревизируется.

**ДОРОЖНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК.** «Замкнуть теплотрассу до медпункта, проложить новую линию к музыкальной школе, произвести устройство трех колодезь».

Не заменяется, не прокладывается, не производится.

**ВЫШКОМОНТАЖНАЯ КОНТОРА.** «Выполнить водовод в центральную котельную и произвести водозабор у Первой речки».

Не выполняется.

**ПУРОВСКАЯ ГЕОФИЗИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ.** «Сделать реконструкцию и ревизию своих теплосетей. Проложить новую трассу. Построить линию электропередачи мощностью шесть киловатт».

Не делается, не строится.

Как видим, плюсов нет.

Редакции газеты сейчас определенно ясно: все ваши заверения не стоят, мягко говоря, медного гроша. Не потревожь вас, вы и пальцем не пошевелите, не потратите ни одной калорийной личной энергии на крайне нужное социально-общественное дело райцентра.

Понятна и ваша позиция — держаться особняком: авось пронесет, не вспомнят, мало ли что пишут — забудут и т. п.

Начин с вас спрашивать — вы найдете кучу логически обоснованных причин и отговорок, станете жаловаться на обстоятельства, лишь бы только не проявились корни главной причины — боязнь ответственности, нежелание плодотворно, творчески работать, инертность.

А теперь хотелось бы сказать, о главном. Почему некоторые руководители района не выполняют партийные и советские решения? На наш взгляд, ответ прост: не могут они похвалиться личной дисциплинированностью. Появились «модная привычка» игнорировать спускаемые сверху директивные документы.

Что можно сказать по этому поводу? Нарушения партийной и государственной дисциплины наносят вред делу.

Они мешают нам.

Они препятствуют формированию в людях такой дисциплины, которая потом вырастает в социальную ответственность.

У В. И. Ленина читаем: «...Коммунистическая организация общественного труда, к которой первым шагом является социализм, держится и чем дальше, тем больше будет держаться на свободной и сознательной дисциплине».

В трудах Л. И. Брежнева: «Современный уровень развития нашей социалистической экономики, достигнутый в наши дни уровнем научно-технического прогресса предъявляют самые высокие требования не только к чисто профессиональной квалификации работников, но и к их дисциплине, честности, организованности. Без этого нам попросту не справиться со сложнейшими задачами, которые ставит современная жизнь».

Предельно лаконично, просто и понятно сказано.

Может быть, эти слова помогут вам сделать правильные выводы?

Б. МИХАЙЛОВ.

## КОЛОНКА

### ДЕЙСТВЕННОСТИ

## «Соревнование: моральный аспект»

Под этой рубрикой в 51-м номере газеты была опубликована на критическая статья Г. Степановой «Стихийные бедствия Пакупура».

Речь шла в ней о нелепой организации социалистического соревнования на участке Пакупура в мостоотряде № 15, о невнимании со стороны руководства к нуждам коллектива, о том, какой моральный ущерб это приносит. Редакция получила ответ. Подписанный начальником МО-15 т. Коваленко, председателем, постройкома т. Сулимою, секретарем партбюро т. Полюнко.

В нем говорится, что статья обоснована на общем собрании рабочих участка. Критические замечания, в основном, признаны правильными. За последние время профгруппа участка (профгруппор В. Чебошенко) заметно снизила активность, не подымаются инициативы бригад, не оформлена наглядная агитация. С целью устранения отмеченных недостатков, старший прораб участка тов. С. В. Володаский был заслушан на партийном собрании мостоотряда 4 июня 1980 года. В решении указано руководству участка и профгруппе в кратчайший срок устранить отмеченные недостатки, построенному комитету взять под постоянный контроль ход социалистического соревнования.

Аналогичное решение принято на рабочем собрании участка. Назначены конкретные лица, ответственные за работу киноаппаратуры. Кино, фильмы не показывались ввиду отсутствия кинобанки, которые обычно поступают из клуба СМП-611.

«Трудности с организацией питания действительно есть и здесь администрация мостоотряда принимает постоянно самые действенные меры. Когда невозможно завезти продукты из местного ОПС, вертолетом с Курганской области завозятся картофель, мясо, яйца, тушенка. В настоящее время положение с питанием на участке удовлетворительно».

## «Деньги на ветер»

В корреспонденции под таким заголовком в 66-м номере «Северного луча» рассказывалось о неэкономичном подходе к хранению и использованию продуктов и товаров со стороны ряда руководящих торговых работников Ноябрьска.

Получив ответ начальника ОРСА ГИУ «Выпуклурагдобыча» А. А. ГУЖВЫ:

«Факты имеют место. Соленья огурцы и помидоры были заказаны ОРСом «Сургуттрансгаз» для своего ноябрьского отделения без учета списания и объемов складских потерь. Продукты, 15 тонн, были отгружены в марте в адрес вновь организованного ОРСА ГИУ. На это мы не давали согласия. Из-за нехватки складов часть продукции пришлось выгрузить прямо на открытую территорию. В настоящее время приняты все меры к тому, чтобы товар был надежно сохранен и пошел в продажу».



## Завтра — День рыбака

Подарок  
празднику

В преддверии своего профессионального праздника в полную силу трудятся рыбаки Пуровского рыбозавода.

План первого полугодия ими выполнен еще в июне. Прогнозы на весенне-летнюю путину на рыбозаводе строились большие, сделать хотели много, но не сделали. Так, в июне могли выполнить значительно больше. Для этого имелись все возможности. Хорошо шли и язь, и щука. Однако, отсутствие авиации погасило вылов рыбаков. Именно поэтому вместо планируемых 233 тонны выловлено только 60,75 тонны рыбы. Из них 16 тонн свежей рыбы, 7 тонн — соленой вывезены Ноябрьскому и Уренгойскому ОРСа. Около 10 тонн получили Таркосалинское отделение ОРСа геологов и Рыбкооп.

Остальная рыба обработана и засолена собственными силами. А это значит, что на места лова пришлось срочно перебрасывать людей, средства обработки. Чтобы ускорить обработку, сейчас на Тымьляч дополнительно направлены четыре, на Засольное — восемь человек.

Хорошо потрудились рыбаки на Быстринке, где начальником участка Владимир Николаевич Токарев. За последнее время здесь проделана огромная работа по улучшению условий труда и быта рыбаков. Это положительно сказывается на производственных показателях бригад. 24,9 тонны рыбы выловлено на этом участке. Это больше, чем на остальных.

Летняя путина продолжается, рыбаки планируют к концу ее иметь в своем активе более 100 тонн рыбы. Как показывают расчеты и действительное положение дел, цифра эта реальная.

В. ФЕДОРОВ.

Высокие  
показателиОстрый  
сигнал

В 1980 году объединением Уренгойнефтегазгеология подготовлены и закладываются фундаменты базы стройиндустрии в пос. Тарко-Сале. Создана партия по техническому надзору за строительством баз стройиндустрии. Заключены договоры с институтами на разработку ТЭО завода глиняного кирпича на 25 миллионов штук в год. Включен в план тресту Ямалгеолстрой миллион рублей на обустройство базы стройиндустрии — строительство жилья и административного здания для будущей дирекции. Как же организована работа и какую помощь в развитии баз стройиндустрии оказывают Таркосалинская НРО, Таркосалинское СМУ и районная архитектура?

Начнем с базы стройиндустрии. До настоящего времени не выданы архитектурно-планировочные задания на прирельсовую базу ОРСа, жилой микрорайон, общезуловую промышленную котельную, газопровод высокого и среднего давления в районе промышленного узла железнодорожной станции Тарко-Сале и другие объекты. Более полугода месяцев товарищи Боднарук и Шапошниковы решали вопрос, строить или не строить здание АТС с телеаппаратом для Таркосалинской партии технадзора. И только после личного вмешательства начальника Главтюменьгеологии

ШЕЛ ТРУДНЫЙ 1944 год. Ей исполнилось четырнадцать, когда она одела рабочую спецовку. Этот возраст не был редкостью для заводов и фабрик на рабочих местах отцов, матерей, замещали в тяжелую годину их дети.

Воспитанница детского дома, Шура, была неприхотлива. Жизнь, ее не баловала. Девочке пришлось почувствовать вкус соленого пота, жар мозолей на руках, свинцовую тяжесть в ногах — ведь труд бетонщика даже для взрослого человека нелегкий.

дичи. Все хорошо, только для созерцания окружающей красоты у супругов не всегда бывает время.

Начиная с апреля, и до глубокой осени заняты они нелегким рыбацким трудом.

В апреле начинают заготавливать дрова, затем нужно расчистить на топки пряди канат. Из них вяжутся запор для рыбы, которую нужно отсечь с двух сторон во время ее хода. Установка заповор — это, пожалуй, самое трудное в их работе.

Рыба, попавшая в заповор, «гуляет» до осени, пока не ок-

уж там — любопытство. В это время езды прогремел выстрел. Это Евгений Иванович бабахнул вверх для острстки. Помогло — убежал зверь. С тех пор больше не приходила. А вот друзей у супругов в лесу много. Ходили как-то они на Карасево озеро, что неподалеку от их дома, а по пути повстречали белочку. С тех пор куда бы ни пошла Александра Васильевна, ее всегда встретит и проводит рыжая подпрыгивая, что-то наговаривая на своем белым языке.

Передкие гости около домика — лоси. То лосенок с лосенком, то лосенок один пойдут. Знает, что люди его не обидят, угостит лакомой корочкой вкусно пахнущего хлеба.

Так и живут рыбаки. Немного в Пуровском рыбозаводе наберется людей с таким стажем, как у Александры Васильевны и Евгения Ивановича. Она — ветеран труда, наставник. Немало молодых ребят прошло через их руки. Попадали разные. Кто-то приезжал сюда за длинным рублем, но испугавшись работы, не выдержав натиска таскающего груза, бежал. Некоторые попались в «сети» к «зеленому амию». Но были и хорошие ребята. Приехали по договору в 1978 году шестеро. Четверо уехали обратно, а двое: В. Могиляков и Е. Галкин прошли хорошую школу у Александры Васильевны и Евгения Ивановича, и сейчас продолжают работать самостоятельно.

В. Смирнов — звеньевой с Тымьляча, В. Воронцов — с Быстринки, да разве всех перечислять.

Скоро товарищи по работе поздравят Александру Васильевну Павлову с юбилеем, услышит она много теплых слов, так как заслужила их своим общительным нравом, своим отношением к делу, всем тем, что присуще хорошему человеку.

А впереди снова работа — трудная, но почетная.

В. ОЗНОБИШИН.

## РЫБАЧКА

Десять лет проработала она на стройках Ленинграда, а в 1955 году приехала на Север, в Новый Порт, где поступила на рыбозавод приемщиком рыбы. Затем Тазовский, а в памятьном для нее 68-м она с группой рыбаков переехала в Тарко-Сале. Здесь она нашла свое семейное счастье. Муж ее, Евгений Иванович, тоже рыбак. И вот уже много лет идут они рядом.

...Два часа ходу на «Казанке» по водной глади. Взоору открывается живописнейший уголок, где стоит аккуратный домик, ухоженный заботливыми руками Александры Васильевны. Неподалеку притулилась банька, три ровно уложенных поленицы, рыбацкое снаряжение — вот и все нехитрое хозяйство.

Для заезжего человека такой уголок покажется райским. Действительно, красиво здесь. Почти к самому дому подбегают стройные сосенки, а вдоль протоки (дом их стоит в километре от Пура в протоке Сантэмей) развелись зеленые кружева ивы и тальник. Лес полон ягод, грибов,

репнет лед в реке. Тогда и начинают «снимать урожай» рыбаки со своей «нивы». Вычерпывают рыбу, укладывают в мешки, и отправляют на завод.

Второй год живут Александры Васильевны и Евгений Иванович на Сантэмей, относящейся к Часельской сисеме, обидели своей уголок.

Через несколько дней Александры Васильевны выходят на пенсию, уже готовятся пенсионные документы, но...

— Как можно оставить наш медвежий уголок, работу, которую отдало столько сил? — говорит она.

А уголок, действительно, «медвежий». Было это, правда, не на Сантэмей, а на Чертовой системе. Повадилась ходить к заповорам огромный медведь. Любитель полакомиться свежей рыбой, он нашел легкий способ для поживы.

Собрались супруги сетки проверить. Александры Васильевны в лодку сядила, повернулась этак вполоборота, глядя, а медведь метрах в трех от нее стоит и смотрит с любопытством. А для нее какое

## ВЗЯЛИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

На рыбоучастке «Быстринка» отлично трудится звено В. А. Смирнова. За 4 года 6 месяцев оно выполнило пятилетний план по добыче рыбы. Звено состоит из семи человек. Объединяет этих людей любовь к своей профессии, работа.

Успешному выполнению плана способствовало и то, что в этом году обработка рыбы была организована непосредственно на местах лова. В прошлые годы рыба вся вывозилась с угодий на базу Тарко-Сале, что зат-

рудняло сохранение сырья.

В этом году до начала путины все пункты, где планировался засол рыбы, были обеспечены бочкотарой, солью, вспомогательными материалами. Рыбаки готовят достойную встречу XXVI съезду КПСС. Они взяли на себя обязательство выполнить план 8 месяцев 1981 года ко дню открытия съезда.

Л. АНДРЕЕВА,

технолог Пуровского рыбозавода.

Высоких производственных показателей достигли рыбооловецкие звенья из совхоза «Верхне-Пуровский». План первого полугодия по добыче рыбы звено Айвасево Су-

ходи выполнило на 274 процента, Айвасево Тувы — на 168.

Осваивая дальние водоемы, эти коллективы постоянно применяют передовые методы труда. В зависимости от промышленной обстановки используют различные орудия лова.

С. ЛИСТОПАД.

## НУЖНЫ СРОЧНЫЕ МЕРЫ

сочли нужным отвести место для строительства. Теперь слово за тов. Гавриловым — начальником Таркосалинского СМУ. Срок исполнения — III квартал 1980 года.

Любому рядовому специалисту известно, что без заказчика не будет и проектной документации, и подрядчика, и тем более — объектов стройиндустрии. Подобное формальное узаконенное отношение к делу должно быть резко осуждено.

В 1980 году от заказчика ждут исходные данные для проектирования институтов: Ленинградпроект, Тюменьинжпроект, Гипротюменьгеология и Уральский Сельэнергопроект. Разве заказчик в состоянии выполнить этот громадный объем без квалифицированного отряда специалистов? Конечно нет. Объединение принимает конкретные меры по утверждению штатного расписания, комплектации ИТР, заключает договоры на 1980 год. Заказывает лимиты на проектирование на 1981 год. Однако, без успешного проведения оргпериода в 1980 году будут находиться под угрозой срыва основные задания как рабочего проектирования, так и начала строительства в 1981 году.

П. ВАХРОМЕЕВ,

и. о. заместителя генерального директора объединения.

## За рубежом

Доверие  
к правительству

ПАРИЖ. (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала интервью члена Политбюро ЦК Народнодемократической партии Афганистана, заместителя Председателя Совета министров и министра планирования ДРА Султана Али Кештманда. Касаясь экономического положения в Афганистане, С. А. Кештманд указал на серьезность стоящих перед страной проблем. При клике Амина экономическое положение серьезно ухудшилось. В области торговли оно было катастрофическим. Транспорт был дезорганизован, сказал он. Мы приняли меры для удовлетворения самых неотложных нужд населения. Продукты первой необходимости, пшеница, рис, сахар, одежда были поставлены на рынок в достаточном количестве. Правительство восстановило контроль над ценами.

Некоторые из них были снижены, другие стабилизированы.

Объем торговли увеличился втрое по сравнению с прошлым годом. Этот факт подтверждает доверие, с которым население относится к правительству.

Отвечая на вопросы о состоянии дел с аграрной реформой, С. А. Кештманд сказал: «Мы закрепим мероприятия по аграрной реформе, демократизировав ее, представляя материальные средства, для расширения производства. При распределении земель проявлялся валютаризм. Сегодня мы должны исправить преступления, которые были совершены во времена Амина. Не все земли были распределены, поскольку план на новую собственность не было окончательно узаконено. Крестьянам не было оказано никакой помощи в виде кредитов, семян, сельскохозяйственных орудий для обработки полей. Не было проведено подготовительной работы среди крестьян для того, чтобы они осознали необходимость раздела собственности феодалов. Это положение не только не создало доверия, но некоторые крестьяне даже отказались от предоставленной им в собственности земли.

Для того, чтобы исправить это положение, мы бесплатно распределили семена и удобрения, повысили цены на сельскохозяйственные продукты. Решено построить четыре крупные станции сельскохозяйственных машин, которые будут предоставлены в распоряжение крестьян.



## Идет пионерское лето

ПИОНЕРСКИЙ горн призван по заливается. Я вижу, как девочки и мальчики, толкаясь, занимают свои места. Через одну-две секунды начнется утрення линейка. Оживление постепенно затихает, и в глазах детвора легко можно прочесть интерес. Все внимательно слушают распорядок дня. С восторгом принимают они поход в лес

тилина принимают участие все. Очень активно прошел конкурс рисунков под девизом «Мы за мир». На суд юристов все школьники представили по несколько работ. До сих пор вспоминают дети конкурс на лучшую поделку из пластилина. Вот где по-настоящему развернулась детская фантазия. Пластилин в руках детвора прямо оживал, и на гла-

Научились ребята составлять кроссворды, и теперь находит это занятие очень увлекательным. Ежедневно все вместе они выпускают сатирическую стеллажету «Кранива». Выменяют в ней лодырей, перях, выскочек, занасек.

Надо было видеть с каким интересом все разыскивали пропавший горн. Эта игра захватывала даже воспитателей.

Трудно рассказать обо всех мероприятиях. Ими насыщен каждый день. Много было походов в лес, встреч с лучшими людьми поселка, обсуждений прочитанных книг. Но на нашей летней площадке ребята не только отдыхают, но и участвуют в трудовых рейдах. Они убирали школьный двор, оказывали посильную помощь в ремонте школы.

Сначала нашу площадку посещало около 40 человек. Сейчас уже меньше половины. Кто-то из них, вместе с родителями уехал на юг, кто-то в пионерский лагерь. Но летняя площадка продолжает работать, и оставшейся детворе скучать не приходится. Спокойно и родители: знают, рядом — учителя.

Г. ХАЩИВСКАЯ,  
учитель Уренгойской  
средней школы.

## СЧАСТЛИВАЯ ПОРА

или экскурсию в какую-нибудь организацию. Вот так начинается каждое утро на детской площадке, созданной при нашей Уренгойской средней школе.

Работает у нас такая площадка уже второе лето, и поощают ее, в основном, школьники 1—3 классов. Учителя заранее продумывают каждый день отдыха детвора, стараются, чтобы ребятам было весело, интересно.

Сразу после завтрака спешат малыши в игровую комнату. Мальчишек притягивает конструктор, девочкам больше по душе игры с куклами. Ну а в конкурсах на лучший рисунок или поделку из пласт-

зах рождались персонажи добрых сказок «Колобок», «Красная шапочка», «Репка». Лучшими признаны поделки самого маленького нашего воспитанника Толика Ильченко. Он выполнил Колобок и Чудо-самолет. Совсем как настоящие получились самолет и танк у Эдика Генерозова. А в один из теплых солнечных дней у ребят был не совсем обычный конкурс рисунков. Рисовали они не красками и карандашами, а цветными мелками, и не в альбоме, а на асфальте. Победителем этого конкурса стал Игорь Войтенко. Он нарисовал Земной шар, а на его фоне символ мира — голубя.

## Творчество наших чипапелей

Г. ИЗОБИЛН.

## ПИСЬМО С ФРОНТА

Любимые, жена и дочь,  
Сейчас затихла мгла.  
Поляна. Сумрак. Скоро ночь,  
И я к письму прикип.  
Березы белой черной пеней,  
Обугленный войной.  
Он стол и стул во всякий день  
Для вестей фронтовой  
Вернулись к Бугу. Жив. Здоров.  
И не клану судьбы.  
Какая радость для бойцов —  
Поднять погранстобы!  
Хоть где-то рядом ходит смерть  
И поджидает нас, —  
В Победу, встречу нашу верь.  
В тот долгожданный час,  
Когда такая тишина  
Крутом наступит вдруг,  
Что будет слышать вся страна  
Сердец солдатских стук.  
Тогда в родимой стороне,  
Разлуку одолев,  
На шею бросишься ю мне  
За столько горьких лет.

п. Уренгой.

Н. КУЗЬМИНА

## О ЛЮБВИ

Приветствую  
Задумчивость рассвета  
И облако, плывущее  
Куда-то,  
И тишину, повисшую  
На ветках  
Бессонницей измученного  
Сада.  
Я чувствую — погода  
Будет теплой.  
Ведь солнце  
Обязательно проснется,  
Понгрывая зайчиком  
На стеклах,  
Твоей улыбкой запросто  
Коснется.

Смешно мечтать,  
Как я тебя увижу...  
Но что мне остается?  
Только это...  
И мне мечтается  
Покуда слышу  
Дыханье  
Затаившегося лета.

Люблю тебя  
Светло и бесконтрольно,  
Но скоро не с тобой,  
А с тишиной:  
— «О, не гляди  
Мой друг самодовольно —  
Ты не получишь  
Власти надо мной».

По той простой,  
Единственной причине  
Мы своего костра  
Не закидали,  
Что не приходит  
Женщина к мужчине,  
Когда один из них  
Недосягаем.

Н. ЛЮЗНЕВАЯ.

О, как бы мне хотелось, как хотелось  
По маленьким кусочкам, по частям  
Собрать и склеить все, что разлетелось.  
Подставленное жизненным ветрам,  
Собрать свои печали и тревоги  
И розовые те надеть очки,  
Погреться у костра на поддороге,  
Писать, как в детстве, милые стихи.  
Здравя юбочку, поплясать по дужкам,  
Побежать за соседним петухом,  
А вечером, собравшись после ужина,  
Потанцевать с знакомым паренком.  
Раскрыть глаза, смотреть на Левитана,  
Стоять часами у полотна Кунянджи,  
Вновь побродить по залам Эрмитажа,  
Иль сказку ханта слушать у Оби...  
Все позади. И юность, и влюбленность.  
Живу оседло. Стряпню блины.  
Но иногда становится тревожно:  
Ужели так и жить до седьмих?  
п. Тарко-Сале.

## Спрашивали — отвечаем

## К СВАДЬБЕ ПОЛУЧИТЕ

ЛИЧНОЕ страхование принимает все большее значение для населения. Его услугами в районе пользуются тысячи трудящихся.

Оно гарантирует материальную помощь в определенных случаях и является устойчивой, надежной формой хранения денежных средств семьи.

В настоящее время органами Госстраха проводится несколько видов личного страхования, в том числе смешанное страхование, страхование детей, страхование от несчастных случаев.

С 1 января 1977 года введен еще один вид страхования — свадбное.

Свадебное страхование поможет собрать необходимую сумму к такому важному событию в жизни человека, как бракосочетание. По этому виду могут быть застрахованы дети в возрасте от 2 до 15 лет, в любой страховой сумме, но не менее 300 рублей.

Договоры страхования могут заключить родители, родственники ребенка, а также опекуны.

Договоры заключаются с гражданами в возрасте от 20 лет до 67 лет, не далее достижения ими 70-летнего возраста.

Срок страхования определяется как разница между 18 годами и возрастом ребенка, в пользу которого заключен договор страхования, страховая сумма выплачивается лицу, в пользу которого заключен договор по достижению им совершеннолетия, но не ранее дня бракосочетания.

Если юноша или девушка вступят в брак в возрасте между 18 и 25 годами, страховая сумма выплачивается с начислением 2 процентов за каждый год, истекший после окончания срока страхования.

Когда застрахованному исполняется 25 лет, но, если к этому времени не вступит в зарегистрированный брак, получит страховую сумму с увеличением ее на 14 процентов.

Ребенок, в пользу которого заключен договор, считается застрахованным на случай стойкого расстройства здоровья от травмы, полученной в результате несчастного случая, случайного острого отравления и т. д.

Страховая сумма выплачи-

вается независимо от того, были ли взносы уплачены полностью или их уплата была прекращена в связи со смертью страхователя, т. е. родителей, бабушки, дедушки и т. д.

Например: гр. И. в возрасте 58 лет оформила договор свадебного страхования в пользу своей внучки 12-лет, в страховой сумме 1000 руб. сроком на 6 лет, с 1 марта 1980 г. по 28 февраля 1986 года т. е. до совершеннолетия с ежемесячной уплатой по 15 руб. 30 коп. Через год после оформления договора гр. И. умирает, в связи с этим дальнейшая уплата взносов прекращается, хотя до окончания срока страхования осталось еще 5 лет, договор страхования и продолжает действовать до конца срока страхования и вступление в брак ее внучке будет выплачено 1000 рублей.

В случае смерти ребенка при жизни страхователя договор страхования прекращается и страхователю возвращаются все страховые взносы.

При одновременной гибели страхователя и ребенка все страховые взносы выплачиваются наследникам страхователя.

При неуплате (независимо от причины) очередных взносов за два месяца подряд, с 1-го числа третьего месяца договор страхования считается расторгнутым, с частичным возвратом взносов (выкупной суммы), если он был оплачен и действовал не менее 6 месяцев.

Досрочно прекращенный договор по письменному заявлению страхователя может быть возобновлен с единовременной уплатой, образовавшейся за задолженности страховых взносов.

Если задолженность составляет за период более года, то может быть предоставлена рассрочка в уплате взносов до 6 месяцев.

Взносы можно уплачивать путем безналичных расчетов через бухгалтерию предприятия, учреждения, организации; наличными страховому агенту под квитанцию установленной формы.

Т. РОЛЬГЕНЗЕР,  
начальник инспекции  
Госстраха.

Редактор Б. КАСАЕВ.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Таркосалинскому цеху технической эксплуатации флота срочно требуются:

1. Электросварщики 4-5 разрядов.
2. Бульдозеристы 5 разряда.
3. Электрики.
4. Лебедчики-мотористы.
5. Командиры и механики ледоснарядов.
6. Капитаны и механики судов.
7. Повара.
8. Мастер паросилового хозяйства.
9. Прораб по гидромыву.

За справками обращаться по адресу: Таркосалинский ЦТЭ флота, отдел кадров.